



Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung

Abgeordnete Eva von Angern (DIE LINKE)

Situation an den Magdeburger Schulen im Schuljahr 2019/2020

Kleine Anfrage - **KA 7/3001**

**Antwort der Landesregierung
erstellt vom Ministerium für Bildung**

Vorbemerkung:

Aufgrund der Merkmale in den Fragen werden für die Beantwortung nur die Daten der allgemeinbildenden Schulen zu den Stichtagen herangezogen.

Frage 1:

Wie viele Schülerinnen und Schüler haben in dem Schuljahr 2018/2019 an Magdeburger Schulen die Klassenstufe wiederholt? Bitte zusätzlich nach den einzelnen Schulen und nach den jeweiligen Klassenstufen differenzieren.

Gemäß § 14 Abs. 1 Satz 1 StatG LSA sind Einzelangaben, die für eine Landes- oder Kommunalstatistik gemacht werden und die den Befragten oder Betroffenen zugeordnet werden können, von den mit der Durchführung der Statistiken betrauten Personen geheimzuhalten, soweit in diesem Gesetz oder in einer Landesstatistik anordnenden Rechtsvorschrift nichts anderes bestimmt ist.

Um die gewünschte Differenzierung nach Schulen und Klassenstufen abbilden zu können, sind alle Absolutwerte in den Zeilen auf ein Vielfaches von 3 auf- oder abgerundet. Die Summe der gerundeten Werte kann daher von der Gesamtsumme abweichen.

Die Antwort auf die Frage 1 ist der Anlage 1 zu entnehmen.

Hinweis: *Die Drucksache steht vollständig digital im Internet/Intranet zur Verfügung. Die Anlage ist in Word als Objekt beigefügt und öffnet durch Doppelklick den Acrobat Reader.
Bei Bedarf kann Einsichtnahme in der Bibliothek des Landtages von Sachsen-Anhalt erfolgen oder die gedruckte Form abgefordert werden.*

(Ausgegeben am 18.10.2019)

Frage 2:

Wie viele Seiteneinsteiger*innen in Voll- oder Teilzeit wurden in den Schuljahren 2018/2019 und 2019/2020 eingestellt? Bitte nach den einzelnen Schulen differenziert auflühren.

Zum Verfahren der statistischen Geheimhaltung von Einzelangaben gem. § 14 Abs. 1 Satz 1 StaG LSA wird auf die Antwort auf Frage 1 verwiesen.

Eine Aufstellung der Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteiger an öffentlichen Schulen in Magdeburg, differenziert nach Schulformen, ist der Anlage 2 zu entnehmen.

Frage 3:

Wie hat sich der Umfang an Ganztagsangeboten, Arbeitsgemeinschaften und Förderangeboten an den Magdeburger Schulen im Schuljahr 2019/2020 entwickelt? Bitte zusätzlich nach den einzelnen Schulen differenzieren.

Der Erhebungstichtag zur Unterrichtsversorgung an öffentlichen allgemeinbildenden Schulen in Sachsen-Anhalt des Ministeriums für Bildung ist der 25.09.2019. Die Daten müssen zunächst aufbereitet und eine Plausibilitätsprüfung durchgeführt werden. Zum jetzigen Zeitpunkt liegen keine validen Daten vor (siehe Beschluss des Landtages vom 4.4.2019, Drs.-Nr. 7/4208).

Frage 4:

In welchen Grundschulen wird in den Schuljahrgängen 3 und 4 jahrgangsübergreifender Unterricht erteilt? Bitte zusätzlich angeben, ob in diesen Schulen auch schon in vorhergehenden Schuljahren jahrgangsübergreifender Unterricht in den Schuljahrgängen 3 und 4 erteilt wurde und ob ein von den Schulbehörden genehmigtes pädagogisches Konzept dafür vorliegt.

An den öffentlichen Grundschulen in der Landeshauptstadt Magdeburg wird jahrgangsübergreifendes Lernen in den Jahrgangsstufen 3 und 4 - wenn überhaupt - nur in ausgewählten Fächern an einzelnen Schulen als Organisationselement praktiziert oder bei krankheitsbedingtem Ausfall einer Lehrkraft als Unterrichtsangebot für die betroffenen Klassen genutzt. Ein konzeptionell geplanter und vom Landesschulamt bestätigter jahrgangsübergreifender Unterricht in den Schuljahrgängen 3 und 4 wurde und wird in den öffentlichen Grundschulen der Stadt Magdeburg nicht angeboten.

Frage 5:

Wie viele Kinder mit besonderem Förderbedarf Deutsch werden an den einzelnen Schulen und in den Klassenstufen gegenwärtig beschult?

An den öffentlichen Schulen wird die Anzahl der Schülerinnen und Schüler mit besonderem Förderbedarf Deutsch entsprechend dem Erlass zur Aufnahme und Beschulung von Schülerinnen und Schülern mit Migrationshintergrund an allgemeinbildenden Schulen des Landes Sachsen-Anhalt erfasst.

Zum Verfahren der statistischen Geheimhaltung von Einzelangaben gem. § 14 Abs. 1 Satz 1 StaG LSA wird auf die Antwort auf Frage 1 verwiesen.

Die Antwort auf die Frage 5 ist der Anlage 3 zu entnehmen.

Frage 6:

Wie viele Kinder mit Migrationshintergrund werden an den einzelnen Schulen und in den einzelnen Klassenstufen gegenwärtig durch wie viele Integrationslehrkräfte gefördert?

Der Migrationshintergrund im Sinne der Definition des BAMF wird bei Schülerinnen und Schülern in Sachsen-Anhalt nicht erfasst. An den öffentlichen Schulen wird die Anzahl der Schülerinnen und Schüler mit besonderem Förderbedarf Deutsch entsprechend dem Erlass zur Aufnahme und Beschulung von Schülerinnen und Schülern mit Migrationshintergrund an allgemeinbildenden Schulen des Landes Sachsen-Anhalt erfasst.

Die Antwort auf den ersten Teil der Frage 6 ist der Anlage 3 zu entnehmen.

Zum Verfahren der statistischen Geheimhaltung von Einzelangaben gem. § 14 Abs. 1 Satz 1 StaG LSA wird auf die Antwort auf Frage 1 verwiesen.

Im Land Sachsen-Anhalt gibt es zum gegenwärtigen Zeitpunkt keine „Integrationslehrkräfte“, sondern sog. Sprachlehrkräfte. Der Erhebungstichtag zur Unterrichtsversorgung an öffentlichen allgemeinbildenden Schulen in Sachsen-Anhalt des Ministeriums für Bildung ist der 25.09.2019. Die Daten müssen zunächst aufbereitet und eine Plausibilitätsprüfung durchgeführt werden. Zum jetzigen Zeitpunkt liegen keine validen bzw. aussagekräftigen Daten für den Einsatz von „Sprachlehrkräften“ vor.

Frage 1:

Wie viele Schülerinnen und Schüler haben in dem Schuljahr 2018/2019 an Magdeburger Schulen die Klassenstufe wiederholt? Bitte zusätzlich nach den einzelnen Schulen und nach den jeweiligen Klassenstufen differenzieren.

Schülerinnen und Schüler in der Landeshauptstadt Magdeburg, die den Schuljahrgang im Sj. 18/19 wiederholt haben (nach Schulen und Schuljahrgängen)																
Schulnummer	Schulname	Schulform	Wiederholer insgesamt	Schuljahrgang												
				1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13
303121	Grundschule "Buckau" (Magdeburg)	Grundschule	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-		
303177	Grundschule "Salbke" (Magdeburg)	Grundschule	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-		
303256	Grundschule Lindenhof - Ganztagschule - (Magdeburg)	Grundschule	3	-	-	-	3	-	-	-	-	-	-	-		
303381	Grundschule "Am Kannenstieg" (Magdeburg)	Grundschule	6	-	-	6	3	-	-	-	-	-	-	-		
303550	Grundschule "Am Fliederhof" (Magdeburg)	Grundschule	3	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-		
303662	Grundschule "Weitlingstraße" (Magdeburg)	Grundschule	3	-	-	-	3	-	-	-	-	-	-	-		
303685	Grundschule "Annastraße" (Magdeburg)	Grundschule	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-		
303741	Grundschule "Stadtfeld" (Magdeburg)	Grundschule	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-		
303786	Grundschule "Schmeilstraße" (Magdeburg)	Grundschule	3	-	-	3	-	-	-	-	-	-	-	-		
303818	Grundschule "Am Pechauer Platz" (Magdeburg)	Grundschule	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-		
303831	Grundschule "Am Elbdamm" (Magdeburg)	Grundschule	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-		
303842	Grundschule "Am Brückfeld" (Magdeburg)	Grundschule	3	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-		
303910	Grundschule "Ottersleben" (Magdeburg)	Grundschule	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-		
303921	Grundschule "Diesdorf" (Magdeburg)	Grundschule	6	-	-	6	-	-	-	-	-	-	-	-		
303990	Grundschule "Am Vogelgesang" (Magdeburg)	Grundschule	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-		
304043	Grundschule "Sudenburg" (Magdeburg)	Grundschule	3	-	-	3	-	-	-	-	-	-	-	-		
304077	Grundschule "Hegelstraße" (Magdeburg)	Grundschule	3	-	-	3	-	-	-	-	-	-	-	-		
308500	Grundschule "Am Westring" (Magdeburg)	Grundschule	3	-	-	3	-	-	-	-	-	-	-	-		
310053	Freie Schule Magdeburg - Grundschule - (Magdeburg)	Grundschule	9	-	-	3	6	-	-	-	-	-	-	-		
310085	Grundschule "Kritzmannstraße" (Magdeburg)	Grundschule	3	-	-	-	3	-	-	-	-	-	-	-		
313313	Domgrundschule Ev. Bekenntnisschule (Magdeburg)	Grundschule	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-		
313318	Grundschule "Leipziger Straße" (Magdeburg)	Grundschule	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-		
303853	Sportsekundarschule "Hans Schellheimer" (Magdeburg)	Sekundarschule	21	-	-	-	-	-	-	3	12	6	-	-		
313137	Evangelische Sekundarschule (Magdeburg)	Sekundarschule	3	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-		
303110	Math.-naturwiss.-tech.Gymnasium "Werner von Siemens" (Magdeburg)	Gymnasium	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-		
303280	Geschwister-Scholl-Gymnasium (Magdeburg)	Gymnasium	15	-	-	-	-	-	3	3	-	-	3	3		
303312	Ökumenisches Domgymnasium (Magdeburg)	Gymnasium	9	-	-	-	-	-	-	-	3	6	-	-		
304066	Hegel-Gymnasium - Europaschule - (Magdeburg)	Gymnasium	18	-	-	-	-	-	3	6	-	-	3	6		
304191	Sportgymnasium Magdeburg (Magdeburg)	Gymnasium	6	-	-	-	-	-	-	3	-	3	3	-		
304606	Norbertusgymnasium (Magdeburg)	Gymnasium	15	-	-	-	-	-	-	-	3	12	-	-		
313815	Gymnasium "Albert Einstein" (Magdeburg)	Gymnasium	15	-	-	-	-	-	3	-	3	3	-	3		
313820	Editha-Gymnasium (Magdeburg)	Gymnasium	12	-	-	-	-	-	3	6	-	3	-	-		
304223	Freie Waldorfschule Magdeburg (Magdeburg)	Freie Waldorfschule	3	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-		
303807	Integrierte Gesamtschule "Willy Brandt" (Magdeburg)	Integrierte Gesamtschule	48	-	-	-	-	3	9	3	6	6	9	3		
313810	Integrierte Gesamtschule "Regine Hildebrandt" (Magdeburg)	Integrierte Gesamtschule	75	-	-	-	-	9	15	6	12	15	15	3		
303166	Förderschule für Lernbehinderte "Erich Kästner" (Magdeburg)	Förderschulen	3	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-		
304178	Förderschule für Lernbehinderte "Salzmannschule" (Magdeburg)	Förderschulen	6	-	-	-	-	3	-	3	-	-	-	-		
303143	MAKARENKOschule Förderschule mit Ausgleichsklassen (Magdeburg)	Förderschulen	9	-	-	-	-	3	3	-	-	-	-	-		
304246	Förderschule für Sprachentwicklung "Anne Frank" (Magdeburg)	Förderschulen	6	-	-	-	3	-	-	-	-	-	-	-		

303155	Förderschule für Körperbehinderte "Am Fermersleber Weg" (Magdeburg)	Förderschulen	3	-	-	-	-	-	-	-	-	-	3	-	-	-
317203	Gemeinschaftsschule "Wilhelm Weitling" (Magdeburg)	Gemeinschaftsschule	33	-	-	-	-	3	6	3	15	3	3	-	-	-
317210	Gemeinschaftsschule "August Wilhelm Francke" (Magdeburg)	Gemeinschaftsschule	15	-	-	-	-	-	3	6	-	3	-	-	-	-
317211	Gemeinschaftsschule "J. W. von Goethe" (Magdeburg)	Gemeinschaftsschule	45	-	-	-	-	6	9	6	12	3	12	-	-	-
317212	Gemeinschaftsschule "Heinrich Heine" (Magdeburg)	Gemeinschaftsschule	30	-	-	-	-	9	6	9	6	3	-	-	-	-
317213	Gemeinschaftsschule "Gottfried Wilhelm Leibniz" (Magdeburg)	Gemeinschaftsschule	54	-	-	-	-	3	3	3	30	9	6	-	-	-
317214	Gemeinschaftsschule "Oskar Linke" (Magdeburg)	Gemeinschaftsschule	21	-	-	-	-	-	3	6	3	6	-	-	-	-
317215	Gemeinschaftsschule "Thomas Mann" (Magdeburg)	Gemeinschaftsschule	9	-	-	-	-	-	-	-	3	6	3	-	-	-
317216	Gemeinschaftsschule "Ernst Wille" (Magdeburg)	Gemeinschaftsschule	27	-	-	-	-	-	6	12	3	6	-	-	-	-
317218	Neue Schule Magdeburg - Gemeinschaftsschule - (Magdeburg)	Gemeinschaftsschule	6	-	-	-	-	-	-	3	3	-	-	-	-	-
317228	Gemeinschaftsschule "Thomas Müntzer" (Magdeburg)	Gemeinschaftsschule	33	-	-	-	-	3	6	3	6	15	-	-	-	-
		Insgesamt	591	-	3	30	27	48	78	78	117	99	78	18	15	3

Quelle: Statistisches Landesamt

Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung sind die Absolutwerte auf ein Vielfaches von 3 gerundet. Die Summe der gerundeten Werte kann von der ebenfalls gerundeten Gesamtsumme abweichen.
 - (nach Rundung) nichts vorhanden (genau Null)

Frage 2:

**Wie viele Seiteneinsteiger*innen in Voll- oder Teilzeit wurden in den Schuljahren 2018/2019 und 2019/2020 eingestellt?
Bitte nach den einzelnen Schulen differenziert auflühren.**

**Einstellung von Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteiger in den Schuljahren 2018/2019 und 2019/2020
an öffentlichen Schulen in Magdeburg**

- nur öffentliche Schulen -

Schulform	Einstellungen von Stichtag zu Stichtag ¹ für das Schuljahr ...	
	2018/2019	2019/2020
Grundschule	9	9
Sekundarschule/ Gemeinschaftsschule	9	6
Integrierte Gesamtschule	0	3
Gymnasium	3	3
Förderschule	0	0
Schulen des zweiten Bildungsweges	-	-
Allgemeinbildende Schulen	21	24
Berufsbildende Schulen	-	-

Quelle: Landesschulamt / LSBW

¹ Stichtage:

Schuljahr 2018/2019: Einstellungen zwischen den Erhebungsstichtagen zur Unterrichtsversorgung im Zeitraum vom 21.09.17 bis 19.09.18

Schuljahr 2019/2020: Einstellungen zwischen den Erhebungsstichtagen zur Unterrichtsversorgung im Zeitraum vom 20.09.18 bis 09.09.19

Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung sind die Absolutwerte auf ein Vielfaches von 3 gerundet.
Die Summe der gerundeten Werte kann von der ebenfalls gerundeten Gesamtsumme abweichen.

- (nach Rundung) nichts vorhanden (genau Null)

Schulform	Schul-Nr	Name der Schule	Strasse	Plz	Ort	Anzahl Schüler gesamt	dar. Schüler mit besonderem Förderbedarf Deutsch *	Schuljahrgang*										
								SEP	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
Grundschule	303696	Grundschule "Am Glacis" Magdeburg	Wilhelm-Külz-Str. 1	39108	Magdeburg	168	6	6	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Grundschule	303741	Grundschule Stadtfeld Magdeburg	Albert-Vater-Str. 72	39108	Magdeburg	300	12	12	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Grundschule	303775	Grundschule "Am Grenzweg" Magdeburg	Grenzweg 31	39130	Magdeburg	300	24	12	-	-	6	6	-	-	-	-	-	-
Grundschule	303786	Grundschule "Schmeilstraße" Magdeburg	Schmeilstr. 1	39110	Magdeburg	120	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Grundschule	303818	Grundschule "Am Pechauer Platz" Magdeburg	Witzlebenstr. 1	39114	Magdeburg	240	3	-	-	-	-	3	-	-	-	-	-	-
Grundschule	303831	Grundschule "Am Elbdamm" Magdeburg	Cracauer Str. 8-10	39114	Magdeburg	168	33	15	-	-	9	9	-	-	-	-	-	-
Grundschule	303842	Grundschule "Am Brückfeld" Magdeburg	Friedrich-Ebert-Straße 51	39114	Magdeburg	177	6	3	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Grundschule	303898	Grundschule "Im Nordpark" Magdeburg	Am Weinhof 6	39106	Magdeburg	276	75	63	-	-	3	6	-	-	-	-	-	-
Grundschule	303921	Grundschule "Diesdorf" Magdeburg	Gneisenauring 34	39130	Magdeburg	198	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Grundschule	303943	Grundschule Rothensee Magdeburg	Windmühlenstr. 30	39126	Magdeburg	102	12	12	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Grundschule	303990	Grundschule "Am Vogelgesang" Magdeburg	Am Vogelgesang 4	39124	Magdeburg	255	9	9	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Grundschule	304043	Grundschule "Sudenburg" Magdeburg	Braunschweiger Straße 27	39112	Magdeburg	318	39	39	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Grundschule	304077	Grundschule "Hegelstraße" Magdeburg	Hegelstr. 22	39104	Magdeburg	141	21	21	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Grundschule	304100	Grundschule Friedenshöhe Magdeburg	Astonstr. 89	39116	Magdeburg	225	9	6	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Grundschule	304133	Grundschule "Am Umfassungsweg" Magdeburg	Umfassungsweg 17	39124	Magdeburg	204	63	57	-	-	3	3	-	-	-	-	-	-
Grundschule	304585	Grundschule "Nordwest" Magdeburg	Hugo-Junkers-Allee 54b	39128	Magdeburg	177	3	-	-	-	3	-	-	-	-	-	-	-
Grundschule	308500	Grundschule "Am Westring" Magdeburg	Westring 26-30	39110	Magdeburg	186	18	15	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Grundschule	310085	Grundschule "Kritzmannstraße" Magdeburg	Kritzmannstr. 1	39128	Magdeburg	285	21	21	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Grundschule	313318	Grundschule "Leipziger Straße" Magdeburg	Leipziger Str. 46	39120	Magdeburg	381	63	60	-	-	3	-	-	-	-	-	-	-
Grundschule	313885	Grundschule Brechtstraße Magdeburg	Bertold-Brecht-Straße 9	39120	Magdeburg	63	27	27	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Gymnasium	304191	Sportgymnasium Magdeburg	Fr.-Ebert-Str. 16	39114	Magdeburg	540	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Gymnasium	313815	Albert-Einstein-Gymnasium Magdeburg	Olvenstedter Graseweg 36	39128	Magdeburg	750	12	-	-	-	-	-	9	-	-	-	-	-